



邱军代表中国化学工程集团向村民送上慰问金



邱军在展销会上积极推介产品



立足产业发展,兴办奶牛养殖基地

# 邱军:用生命照亮扶贫路



新华社北京8月31日消息,中共中央宣传部决定,追授邱军、孙丽美同志“时代楷模”称号。

2018年,中国化学东华公司职工邱军主动请缨,从富庶的八皖大地,奔赴革命老区甘肃省庆阳市挂职华池县副县长。两年来,他带着党和组织的重托和期望,认真践行“面向群众、坚守信念、顾全大局、求实开拓”的南梁精神,一腔热血全身心扑在脱贫攻坚决战决胜战场,把双脚扎进老区大地上,把帮扶送到群众心坎里,也把生命定格在“永远的红区”,年仅39岁。

■ 记者 徐越蕾

## 主动请缨,双脚扎进老区大地

1981年,邱军出生于安徽省淮北市一个普通家庭。2001年,他以优异的成绩考入安徽建筑大学,2003年加入中国共产党。大学毕业后,入职中国化学工程集团所属的东华工程科技股份有限公司。2013年,32岁的邱军成为东华公司一重要项目的负责人。

2015年到2018年,始终秉持精益求精工作态度的邱军,迎来了事业上的三级跳,先后被提拔为公司项目管理部主任助理、内蒙古康乃尔乙二醇项目副经理及公司项目副经理,成为所属集团年轻管理层的一员。

“邱军是我在人力资源部的时候招进公司的,一路看着他的

成长与进步,他的综合能力非常强。”邱军的同事汪小娟说,在大家眼里邱军是个声音洪亮、积极阳光的“大块头”,更是“全方位优秀的才子”。

2018年12月,在脱贫事业攻坚拔寨的关键时刻,处于事业上升期的邱军主动请缨,辞家别亲,从富庶的八皖大地,来到黄土高原华池县,从行业尖兵变成扶贫战士。

虽然无论是扶贫,还是华池县,邱军都是陌生的,但他始终一片赤诚、满怀激情,他在日记中曾这样写道:“我来自农村,所以要倍加珍惜这样一次回馈土地和乡亲们的机会。”

## 倾力帮扶,群众脱贫路越走越宽

来到华池县后,邱军开始了扶贫工作的第一步——掌握全县贫困现状。去乡镇与乡村干部交流,去村里看住房、看饮水、看产业发展,去农户家里问收入、问教育、问医疗、问困难。一个多月下来,便掌握了扶贫的第一手资料,对扶贫工作也有了更加清晰的思路。

发展产业,是实现脱贫的根本之策。邱军负责包抓全县扶贫任务最重的城壕镇,考虑到这里有着大面积的天然草场,水源充足,空气良好,他提出了一个大胆的想法:建办奶牛养殖场,带领群众养牛致富!

他利用企业帮扶资金作为政策补贴,确定了“企带户养”的产业发展模式,最终城壕镇162户贫困户养殖奶牛810头。他还积极衔接正大集团,在城壕镇、柔远镇做起了肉牛养殖,养殖企业与农户签订协议,育肥后按每公斤

25元保底回收,构建了企业与农户的共同利益链接机制。就这样,当地群众发起了“牛财”。

华池县地处黄土高原沟壑区,荒山较多,山上零零星星生长着一种植物——沙棘,沙棘果可以做饮料,也可以绿化荒山。2019年,邱军引进138万元产业发展资金,在城壕镇庄科村建起了钢架大棚62座,进行沙棘幼苗的培育扦插,一年来,共育苗620万株,带动周边四个乡镇150多人实现增收。

产业有了,产品出路在哪里?邱军是甘肃第一批直播带货的“网红县长”,各种产品展销会、推介会,只要有机会,他永远都站在前面“吆喝”。就在发病的前几天,他还准备带领华池县农特产品生产企业到陕西榆林对接产品展销事宜。两年来,在他的倾心助力下,扶贫产品销售额累计达到1000多万元。



邱军



邱军去村民家里走访

## 舍身忘我,用生命践行初心使命

“邱军到华池后,他把所有精力都放在工作上,就连妻子怀孕期间都没能陪伴身边,陪产假也只请了一周时间。儿子出生,他也仅请了一周假,来去匆匆。”华池县扶贫办干部胡国芳说。

在妻子的眼里,邱军总是在工作、在出差。结婚10年,夫妻两人总是聚少离多,就连女儿出生,邱军都没能守候在妻子身边。到华池县后,邱军更忙了,有时候连打一通视频电话都要推后好久。2020年6月儿子出生,邱军发了唯一一个与工作无关的微信朋友圈。翻看邱军的微信朋友圈,两年来共发布动态65条,其中64条是关于扶贫的。

“我时常翻看与他交谈的微信记录,有工作指导,有切切叮嘱。细数在庄科村开展工作的每一个细节,实施的每一个项目,走访的一户户贫困户,都有邱军同志工作的身影。然而这样的交谈,却永远定格在了11月17日。”华池县城壕镇庄科村第一书记王鹏说。

2020年11月17日上午,邱军正在办公室工作,突感身体不适,送医院检查后确诊为主动脉夹层A型。他在重症监护室中依然惦记着工作,在病床上用发抖的手写下:明年的牛产业要做大,菊花产业要做强等。他给家人写道:我很好,尽量少麻烦大家。

遗憾的是,经过50多天的抢救,邱军未能转危为安。2021年1月8日,不幸逝世,年仅39岁。没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。邱军一心为公、舍身忘我,把最后时光定格给了扶贫事业,用生命诠释了对党忠诚、对人民负责、不负使命的铮铮誓言。

(图片由中国化学东华公司提供)

## 授人以渔,当地增收致富后劲足

“他肯开动脑筋想办法,实实在在地做了很多事。还会跟我们沟通他的扶贫想法,公司也不遗余力地给予支持。”东华工程科技股份有限公司总经理李立新说,他们和邱军一起创新出“央企+民企+贫困户”的劳务输转模式。

据了解,目前该模式已推动实现了两千万的合作项目,带动贫困劳动力就近就业近百人次。合作企业将工程合同价的3%投入县教育和医疗救助基金,实现企业发展、群众就业、困难群体受助的“三赢”目标。

针对华池县劳动力就业困难的实际,邱军还积极协调组织专场招聘会。签订帮扶项目投资达2100万元,带动就业近百人(次)。目前,已有175名大学生、23名“两后生”在中国化学所属企业就业,实现了“一人就业、全家脱贫”。

2019年底,华池县实现了整县脱贫,邱军包抓的城壕镇也如期通过了脱贫验收,实现了脱贫摘帽。2019年,邱军被评为“甘肃省脱贫攻坚帮扶先进个人”。